全国2010年10月高等教育自学考试

民法学试题
课程代码：00242
一、单项选择题(本大题共20小题，每小题1分，共20分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是最符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1.拾得遗失物后，拾得人管理遗失物并发出招领通知，此行为构成(      )

A.不当得利
B.侵权行为

C.无因管理
D.保管合同

2.甲对乙享有100万元的合同债权，该债权具有可转让性，甲将其债权转让于丙。下列说法正确的是(      )

A.如甲未取得乙的同意，甲与丙之间的债权转让协议无效

B.如甲未通知乙，甲与丙之间的债权转让协议无效

C.如甲未通知乙，该债权转让协议有效，但对乙不发生效力

D.如甲未通知乙，该债权转让协议有效，对甲、乙、丙均发生效力

3.关于代位权行使的表述中不正确的是(      )

A.债权人与债务人之间有合法的债权债务存在

B.债务人对第三人享有到期债权

C.债务人怠于行使其权利，并且债务人怠于行使权利的行为有害于债权人的债权

D.债权人代位行使的权利范围是债务人的全部债权

4.同一主债有二人以上的保证人时，如法律或合同没有明确保证人是承担按份保证责任或连带保证责任时，应(      )

A.承担按份保证责任
B.平均承担保证责任

C.承担连带保证责任
D.不承担保证责任

5.我国《物权法》没有明确规定的用益物权是(      )

A.农村土地承包经营权
B.地役权

C.建设用地使用权
D.典权

6.甲向乙借款1O万元，并将自己的房屋抵押给乙，双方在合同中约定，乙的债权在期满后未受清偿时，该房屋的所有权为乙所有。下列表述正确的是(      )

A.抵押合同无效

B.抵押合同为可撤销的合同

C.抵押合同全部有效

D.抵押合同有效，但房屋所有权为乙所有的条款无效

7.民法上的先占原则适用于(      )

A.抛弃物
B.所有人不明的埋藏物

C.遗失物
D.无主财产

8.下列各项财产不属于共同共有的是(      )

A.夫妻共同财产
B.家庭共同财产

C.尚未实际分割的遗产
D.三人集资购买的一台农用收割机

9.按照继承人继承财产的方式，可将继承分为(      )

A.法定继承和遗嘱继承
B.转继承和本位继承

C.财产继承和身份继承
D.共同继承和单一继承

10.关于继承权的特征，下列说法不正确的是(      )

A.在客观意义上，它是一种期待权
B.它具有专属性

C.它是私有财产所有权的合法延伸
D.它的发生与人身关系没有联系

11.下列不属于继承制度的基本原则的是(      )

A.保护公民私有财产继承权原则
B.继承权区别对待原则

C.养老育幼原则
D.互谅互让、团结和睦原则

12.损害发生后，不以行为人的主观过错为责任要件的归责原则是(      )

A.过错责任原则
B.过错推定责任原则

C.无过错责任原则
D.公平责任原则

13.依据我国现行立法及司法实践，下列不是我国侵权损害赔偿原则的是(      )

A.全面赔偿原则
B.间接损失赔偿原则

C.考虑当事人经济状况原则
D.衡平原则

l4.李某忘记带家门钥匙，邻居王某建议李某从自家阳台攀爬过去，并提供绳索以备不测，张某、赵某在场协助固定绳索。李某在攀越时绳索断裂，从三楼坠地重伤。各方当事人就赔偿事宜未达成一致，李某诉至法院。下列说法中正确的是(      )

A.王某应承担与其过错相适应的赔偿责任

B.损害后果应由李某自行承担
C.应由王某承担主要责任，张某、赵某承担补充责任

D.应由王某、张某、赵某承担连带赔偿责任

15.2009年5月l6日某甲与某乙约定，如果甲的儿子顺利考上外地的大学，就将其住房以约定的价格出租给乙使用。该租赁协议属于(      )

A.效力待定的民事行为
B.附条件的民事法律行为

C.附期限的民事法律行为
D.无效的民事行为

16.下列对退伙的表述正确的是(      )

A.退伙须经三分之二以上的合伙人同意

B.退伙人已分担合伙债务的，仍对于其退伙前发生的全部合伙债务承担连带责任

C.退伙人己分担合伙债务的，对于其退伙前发生的合伙债务不承担责任
D.退伙须经二分之一以上的合伙人同意

17.张某因下落不明满4年被宣告死亡之后又重新出现。下列相关表述中正确的是(      )

A.其配偶虽已再婚，但再婚的配偶现已死亡，故与张某的婚姻自行恢复

B.其子将继承取得的手表一块转让给了李某，张某可以要求李某返还手表，其子将手表的价金返还李某

C.张某被收养的幼子应解除收养关系

D.其妻继承的5000元现金应予返还

18.依照《民法通则》的规定，我国自然人取得民事行为能力的起始年龄为(      )

A.7周岁
B.1O周岁
C.14周岁
D.18周岁

19.民事法律关系的要素包括(      )

A.主体、客体和内容
B.主体和客体

C.主体和权利义务指向的对象
D.主体、客体和权利义务指向的对象

20.下列属于民法基本原则的是(      )

A.物权法定原则
B.公序良俗原则

C.全面履行原则
D.可持续发展原则

二、多项选择题(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。

21.甲将一幅名画出售给乙，并约定1个月后交付。丙知道甲出售名画后，愿出比乙更高的
价格购买。甲便将该画卖给丙，并当场交付该画，但丙未付款。下列说法中正确的有
(         )

A.乙有权要求丙将该画交付给自己，因为其与甲的买卖合同成立在先

B.乙有权要求甲交付该画，甲应当向丙请求返还该画，而丙亦应当返还

C.乙无权要求丙交付该画

D.乙有权要求甲承担违约责任

E.甲丙之间的买卖合同无效

22.依照《合同法》规定，无效民事行为包括(         )

A.一方以欺诈、胁迫手段所为的民事行为

B.恶意串通，损害国家、集体或者第三人利益的民事行为

C.以合法形式掩盖非法目的的民事行为

D.损害社会公共利益的民事行为

E.无民事行为能力人实施的民事行为

23.关于动产和不动产的表述正确的有(         )

A.动产一般具有流通性，而不动产一般不能自由流通

B.动产权利以占有为公示方法，而不动产权利以登记为公示方法

C.不动产纠纷由不动产所在地法院管辖，动产纠纷不依动产所在地确定管辖
D.动产权利以交付发生权利变动，而不动产权利以登记为变动的条件

E.由于不动产的价值大，受法律特殊保护

24.下列须有两个以上无利害关系人在场见证的遗嘱有(         )

A.代书遗嘱
B.录音遗嘱

C.公证遗嘱
D.口头遗嘱

E.自书遗嘱

25.患有精神病的潘某在妻子赵某的陪同下外出旅游，顽童张某上来挑逗并激怒了潘某，潘某上前追打，赵某竭力劝阻无效，结果潘某还是将张某打伤，花去医疗费3000元。以下关于医疗费承担的正确表述有(         )

A.全部由赵某承担
B.赵某承担主要责任

C.张某的父母承担次要责任
D.张某的父母承担主要责任

E.赵某、张某、潘某平均承担责任

三、判断题(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

判断下列各题正误，正确的在题后括号内打“√”，错误的打“×”。

26.动产物权转让时，双方又约定由出让人继续占有该动产的，物权自该约定生效时发生效力。(      )

27.不当得利人应返还所得的全部利益，其利益已不存在的，应负损害赔偿责任。(      )

28.甲和乙2005年结婚，2007年1月甲起诉到法院要求离婚，一审法院判决甲、乙离婚，乙不服提起上诉。在二审法院审理期间，甲出车祸死亡。根据《继承法》规定，对甲的遗产乙不享有继承权。(      )

29.依据我国《民法通则》的规定，公平责任原则主要适用于法官依据案情，平衡当事人过错的基础上公平分配各方应当承担民事责任的原则。(      )

30.父母基于父母身份对其未成年子女享有的身份权，包括未成年子女的姓名设立权、住所指定权、法律行为补正权等，在民法上称为监护权。(      )

四、简答题(本大题共5小题，每小题6分，共30分)

31.简要回答效力待定民事行为的概念和类型。

32.简要回答所有权的概念和特征。

33.简要回答民法的性质。

34.简要回答抵销的概念及要件。

35.简要回答遗嘱继承的概念和适用条件。

五、论述题(本大题10分)

36.论述过错责任原则。

六、案例分析题(本大题共2小题，每小题10分，共20分)

37.阅读下列案例材料，然后回答问题。

张甲夫妇有一子张乙，张乙于2003年结婚，婚后生有一女张丙。张乙之妻王某的父母双亡，只有一弟王丁。2008年，张乙、王某和张丙一家三口因车祸同时丧生，无法确定死亡先后时间。张甲夫妇在清理张乙一家遗物时，发现留有遗产折合人民币20万元。这时王丁赶来要求继承姐姐的遗产。张甲认为，王丁无权继承遗产，双方发生纠纷。

(1)张乙一家三口的死亡顺序如何确定?为什么?

(2)王丁对于王某的遗产有无继承权?为什么?

(3)张乙、王某和张丙的遗产分别由哪些人继承?为什么?

38.阅读下列案例材料，然后回答问题。

2001年初甲、乙、丙三人筹资50万元合伙经营一家餐馆，三方没有进行任何约定，由于三人的勤奋能干，餐馆的生意十分红火，2002年初盈利90万元。此时甲提出要其侄子丁参与合伙，乙同意，丙表示反对。但是在此情况下，丁就径直参与餐馆的经营管理，但是一直没有分得任何利润。2003年由于非典的大肆传播，餐馆的生意一落千丈，在卖掉餐馆还债之后，还欠外债120万元。

(1)2002年初90万元的盈利，甲、乙、丙三人之间应如何分配?为什么?

(2)丁是否成为合伙人?为什么?

(3)对于120万元的债务，甲、乙、丙、丁应当如何承担?为什么?
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